

- 
3. *Балтус, П.* Школа европейского лизинга / П. Балтус, Б. Майджер // Лизинг-ревю. — 1996. — № 1. — С. 94—95.
  4. *Газман, В.Д.* Финансовый лизинг: учеб. пособие для вузов / В.Д. Газман. — М.: ГУ ВШЭ, 2005. — 392 с.
  5. Лизинг: правовое регулирование, практика / Е.В. Кабатова [и др.]; под ред. Е.В. Кабатовой. — М.: ИНФРА-М, 1998. — 203 с.
  6. *Новицкий, И.Б.* Основы римского гражданского права / И.Б. Новицкий. — М.: Зерцало, 2007. — 408 с.

Статья поступила в редакцию 28.11.2011 г.

**Д.Г. Василевич**

кандидат юридических наук

Генеральная прокуратура Республики Беларусь (Минск)

**А.А. Павлова**

Академия управления при Президенте Республики Беларусь (Минск)

## **РЕАЛИЗАЦИЯ ПРИНЦИПА РАВЕНСТВА ВСЕХ ПЕРЕД ЗАКОНОМ И СУДОМ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

*Право на справедливое судебное разбирательство является общепризнанной международно-правовой нормой, непосредственно относящейся к правам человека. Данное право неразрывно связано с правом на восстановление нарушенных прав и признанием того факта, что государственным органом, способным обеспечить такое восстановление, является суд.*

*The right to have a fair trial is generally recognized as the international legal norm, which is directly related to human rights. It is inextricably linked to the right of a remedy and recognition of the fact that the court is the only authority, which can ensure such a recovery.*

Справедливость и равенство — это древнейшие социальные идеи и идеалы человечества, они проходят сквозь всю его историю. Именно в борьбе за справедливость и равенство находит свое наиболее яркое выражение общественная природа человека.

Суть равенства состоит в наделении государством равными правами каждого конкретного человека. В то же время каждый человек индивидуален, обладает разными способностями и как следствие — разной степенью свободы.

Равенство всех перед законом и судом — общеправовой принцип демократического государства, исключающий существование особых законов и судов для привилегированных лиц в обществе и каких-либо социальных групп.

Рассматривая определение понятия права, можно отметить, что оно непосредственно зависит от типа правопонимания, которого придерживается тот или иной ученый (то есть его представлений о праве). В то же время определения различных школ позволяют наиболее полно представить право.

Поэтому для развития правовой науки особенно важен плюрализм. Кроме того, понятие свободы в праве представляет собой закрепленную в Конституции или иных законодательных актах возможность определенного поведения человека. Категория «свобода» близка к понятию «право» в субъективном смысле. Однако последнее предполагает наличие более или менее четкого юридического механизма для реализации и обычно со-

ответствующей обязанности государства или другого субъекта совершить какое-либо действие.

Законодательство Республики Беларусь гарантирует равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств. В Республике Беларусь запрещаются любые формы ограничения прав граждан по признакам социальной, расовой, национальной, языковой или религиозной принадлежности.

Вопрос правового равенства всегда являлся предметом изучения и обсуждений как среди ученых в рамках правовых школ, так и в кругу обычных граждан, поскольку неизменно связывается с установлением справедливого и равного подхода к формированию общественного порядка в государстве. Уровень существования демократии сравнивается и зависит от уровня свободы человека, который, несмотря на различие с другими людьми, соизмеряет принадлежащий ему объем прав, свобод и обязанностей с действующими нормативными правовыми актами для определения наличия или отсутствия равенства перед законом. Кроме того, утверждение принципа правового равенства — обязательный признак правового государства. Он является основным критерием цивилизованности правовой системы государства.

Внимание юридической науки к принципу равенства перед законом обусловлено не только неизменной связью этого явления с сущностью права, но и, что особенно важно, с его причастностью к становлению конкретных государственно-правовых институтов. Из содержания принципа равенства всех перед законом вытекают не только равные права граждан, но и их равные обязанности, а также равная ответственность за нарушение закона.

Соблюдение конституционного принципа равенства должно быть реализовано во всех сферах общественной и государственной жизни. Конституционный принцип равенства является общим для всех — и для граждан Республики Беларусь, и для иностранцев, и для лиц без гражданства.

Под равенством перед законом следует понимать одинаковое применение положений, закрепленных в законодательстве, ко всем государственным и негосударственным организациям, должностным лицам, гражданам и другим лицам, которые вовлекаются в производство по гражданским, административным, уголовным делам в том или ином качестве.

При этом имеются в виду не только предоставление прав, их реализация, но и возложение обязанностей, возможность применения и реальное применение всех видов юридической ответственности в соответствии с теми законодательными актами, которые регламентируют судопроизводство.

Обеспечение судебной защиты или доступа к правосудию имеет смысл только тогда, когда судебный орган восстанавливает нарушенное право. В связи с этим международное сообщество выработало и закрепило в нормах международного права обязательные формы судебной процедуры, именуемые основополагающими гарантиями, которые соответствуют представлениям о справедливом судебном разбирательстве.

Основополагающие процессуальные гарантии вырабатывались прежде всего применительно к рассмотрению вопросов, связанных с лишением или ограничением свободы, но были распространены в принципе на все вопросы, касающиеся нарушения гражданских прав и свобод. Характерным примером для рассмотрения являются положения, которые относятся к процедуре разбирательства по уголовным делам.

Если рассматривать международную практику, то Всеобщая декларация прав человека в ст. 10 формулирует процессуальные гарантии в общем виде: «Каждый человек,

для определения его прав и обязанностей и для установления обоснованности предъявленного ему уголовного обвинения, имеет право, на основе полного равенства, на то, чтобы его дело было рассмотрено гласно и с соблюдением всех требований справедливости независимым и беспристрастным судом» [2, с. 79].

Международный пакт о гражданских и политических правах данные гарантии трактует следующим образом: «Все лица равны перед судами и трибуналами. Каждый имеет право при рассмотрении любого уголовного обвинения, предъявленного ему, или при определении его прав и обязанностей в каком-либо гражданском процессе на справедливое и публичное разбирательство дела компетентным, независимым и беспристрастным судом, созданным на основании закона» (п. 1 ст. 14) [2].

Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод также содержит аналогичные гарантии: «Каждый имеет право при определении его гражданских прав и обязанностей или при рассмотрении любого уголовного обвинения, предъявленного ему, на справедливое публичное разбирательство дела в разумный срок независимым и беспристрастным судом, созданным на основании закона» [3].

Таким образом, надлежащее осуществление правосудия должно предусматривать два аспекта: институциональный, что означает независимость и беспристрастность суда, и процедурный, что означает справедливый характер разбирательства дела.

Для соблюдения этих обязательств государства — участники Конвенции должны создать и обеспечить функционирование институциональных инфраструктур, необходимых для надлежащего осуществления правосудия, а также принять законы, гарантирующие беспристрастный и справедливый характер самого судебного разбирательства.

Таким же образом регулируется рассматриваемый вопрос в законодательстве Республики Беларусь. В соответствии с Конституцией Республики Беларусь: «Каждому гарантируется защита его прав и свобод компетентным, независимым и беспристрастным судом в определенные законом сроки» [4].

Существенным дополнением указанных гарантий являются установления ст. 26 Основного Закона: «Никто не может быть признан виновным в преступлении, если его вина не будет в предусмотренном законом порядке доказана и установлена вступившим в законную силу приговором суда. Обвиняемый не обязан доказывать свою невиновность».

В гл. 6 «Суд» Конституции Республики Беларусь закреплены основные принципы судопроизводства. Однако требование справедливости применительно к судебному разбирательству в Основном Законе не содержится.

Определение справедливости рассматривается в юридической литературе как понятие о должном, содержащее в себе требование соответствия деяния и воздаяния: в частности, соответствия прав и обязанностей, труда и вознаграждения, заслуг и их признания, преступления и наказания, соответствия роли различных социальных слоев, групп и индивидов в жизни общества и их социального положения в нем; в экономической науке — требование равенства граждан в распределении ограниченного ресурса. Отсутствие должного соответствия между этими сущностями оценивается как несправедливость [5].

Правосудие осуществляется на основе состязательности и равенства сторон в процессе. Судебные постановления являются обязательными для всех граждан и должностных лиц. Стороны и лица, участвующие в процессе, имеют право на обжалование решений, приговоров и других судебных постановлений.

Гарантией объективности разбирательства дел и реализации принципа справедливости является в соответствии с Уголовно-процессуальным кодексом Республики Беларусь то обстоятельство, что судья, государственный обвинитель, прокурор, следователь, дозна-

вателем, защитником, представителями потерпевшего, гражданского истца, гражданского ответчика, секретарь судебного заседания (секретарь судебного заседания — помощник судьи), эксперт, специалист, переводчик, понятой, которым известны обстоятельства, исключающие их участие в уголовном процессе, обязаны заявить самоотвод [7].

Равенство перед законом означает также, что все участники, занимающие одинаковое процессуальное положение, пользуются одной и той же совокупностью прав и обязанностей. Для того чтобы возможность использования прав была реальной, закон устанавливает дополнительные гарантии лицам, которые по каким-то причинам не могут достаточно активно защищать свои права и интересы.

Так, закон устанавливает обязательное участие защитника по делам с особыми субъектами правоотношений, а именно несовершеннолетних и лиц, которые в силу ограниченных физических и психических возможностей не могут полноценно осуществлять свое право на защиту. Тем, кто не владеет языком судопроизводства, предоставляется право пользоваться родным языком и помощью переводчика. Помощь несовершеннолетнему может быть оказана не только защитником, но и законным представителем.

Между принципами равенства перед законом и равенства перед судом можно найти как много общего, так и выделить существенные различия. Принцип равенства всех перед законом тесно связан с равенством перед судом, так как вся деятельность суда направлена на точное и неукоснительное соблюдение закона. Требования Конституции Республики Беларусь и законов имеют особое значение для судей, которые осуществляют судебную власть и обеспечивают равную для всех судебную защиту прав и свобод.

Однако равенство перед законом и равенство перед судом — понятия не равнозначные. Различие между ними определяется тем, что равенство перед законом предполагает обязательность существования закона, который закрепляет и порядок обеспечения равенства в судах. Нормотворческий орган может отменить любой закон, но приоритет закона предполагает невмешательство нормотворческого органа в то, как суды применяют действующий закон на практике. Таким образом, равенство перед законом первично, поскольку закон обязательно закрепляет и гарантирует равенство перед судом. Кроме того, равенство перед законом действует постоянно, независимо от того, будет данный принцип когда-либо применен или нет, тогда как равенство перед судом реализуется лишь при обращении гражданина в правоохранительные органы.

Кроме того, существует определенная связь между понятиями «право» и «равенство». Ведь право как юридически оформленное выражение справедливости можно рассматривать в качестве инструмента, средства распространения и внедрения идей равенства в жизнь. Взаимодействие равенства и права носит фундаментальный характер, поэтому право в целом и его отдельные институты можно назвать инструментом правового равенства.

В правовом государстве должен быть установлен справедливый порядок, при котором предусматривается наделение всех равными правами и установление равных обязанностей, а также обязательным наличием института ответственности.

Смысл установления принципа равенства и основных обязанностей граждан состоит в том, чтобы не допустить освобождения какого-либо гражданина от выполнения предусмотренных Конституцией обязанностей, если на это имеются фактические и юридические основания. Однако установление определенных законных ограничений при их реализации допустимо и имеет место.

Принцип равенства перед законом применяется в системе всех видов юридической ответственности. В соответствии с этим принципом при установлении в деянии лица основания для привлечения к юридической ответственности не принимаются в расчет ни его социальное положение, ни занимаемая должность, ни достижения перед государством и обществом.

Защита прав и свобод граждан, в том числе и обеспечение принципа равенства перед законом, должны быть приоритетными направлениями в деятельности государственных органов.

Указанный принцип имеет особое значение, так как распространяется на все отрасли как материального, так и процессуального права. Сущность принципа равенства перед судом имеет две особенности: во-первых, стороны в судебном заседании имеют равные процессуальные права для отстаивания перед судом своих позиций; во-вторых, не существует каких-либо субъектов права, чьи действия (бездействия) или решения не могут быть оспорены в суде или есть ограничения в привлечении к ответственности.

Равенство перед законом включает в себя следующее.

Во-первых, оно означает одинаковое применение норм, закрепленных в законе, ко всем гражданам. Во-вторых, принцип равенства перед законом относится и к законотворческой деятельности, что влечет за собой необходимость исключать нормы, дискриминирующие стороны по каким-либо признакам, запрещенным Конституцией Республики Беларусь, национальным законодательством и международными актами.

Равенство перед судом предусматривает, что правосудие должно осуществляться на основе единого суда для всех, т.е. всем участникам процесса предоставляются одинаковые права и возможности защищать свои права и интересы.

Таким образом, единое для всех равенство перед законом дополняется и единством суда. Не допускается создание каких-либо специальных судов, осуществляющих правосудие для отдельных групп населения по социальным, национальным или иным признакам, а также создание каких-либо чрезвычайных судов.

### **Л и т е р а т у р а**

1. *Василевич, Г.А. Развитие правовой системы Республики Беларусь в условиях европейской интеграции / Г.А. Василевич // Юстиция Беларуси. — 2005. — № 7. — С. 13—19.*
2. *Всеобщая декларация прав человека от 10 декабря 1948 г. // Права человека: международно-правовые документы и практика их принятия: в 4 т. / сост. Е.В. Кузнецова. — Минск: Амалфея, 2009. — Т. 1. — 816 с.*
3. *Конвенция о защите прав человека и основных свобод (Рим, 4 ноября 1950 г.) (с изменениями и дополнениями от 21 сент. 1970 г., 20 дек. 1971 г., 1 янв. 1990 г., 6 нояб. 1990 г., 11 мая 1994 г.) // Бюл. междунар. договоров. — 2001. — № 3.*
4. *Конституция Республики Беларусь 1994 г. (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.) // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. — 1999. — № 1. — 1/0; 2004. — № 188. — 1/6032.*
5. *Основы теории государства и права: учеб. / А.Б. Венгеров [и др.]; под ред. А.С. Пиголкина. — М.: Высш. шк., 1982. — 256 с.*
6. *Устав Организации Объединенных Наций от 26 июня 1945 г. // Права человека: международно-правовые документы и практика их принятия: в 4 т. / сост. Е.В. Кузнецова. — Минск: Амалфея, 2009. — Т. 1. — 816 с.*
7. *Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь: Кодекс Респ. Беларусь, 16 июля 1999 г., № 295-З: принят Палатой представителей 24 июня 1999 г.: одобр. Советом Респ. 30 июня 1999 г.: в ред. Закона Респ. Беларусь от 05.05.2010 г. // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. — 2000. — № 77—78. — 2/71; 2012. — № 4. — 2/1887.*

*Статья поступила в редакцию 11.01.2012 г.*